

明日广东城际“四线”贯通 连通大湾区五市广佛肇莞惠

羊城晚报记者 严艺文 通讯员 粤交综 陈子昕 吴思慧

5月24日，羊城晚报记者从广州地铁集团获悉，经广东省交通运输厅批复同意，广佛南环、佛莞城际定于5月26日12时正式开通运营。届时，新开的两条城际线路将与已开通的佛肇城际、莞惠城际首尾相连，实现“四线”贯通运营，形成一条全长258公里、横跨5座城市、呈东西走向的交通大动脉，充分发挥广州核心城市的辐射带动作用，将佛山、东莞中心区纳入广州半小时通勤圈，肇庆、惠州中心区纳入广州一小时通勤圈，加速形成大湾区轨道交通新格局。

平均行车间隔26分钟 公交化运营拉近距离

据介绍，广佛南环起点为城际佛山西站，设置张槎站、顺德北站、北滘西站、陈村站，止于位于广州南站的城际番禺站，线路全长35公里，可与佛山2号线、佛山3号线、广佛线，以及广州地铁7号线、2号线、22号线多条地铁线路换乘；佛莞城际从城际番禺站引出，新建广州长隆站、东环站、官桥北站、广州莲花山站、麻涌站5座车站，止于东莞西站，线路全长37公里。

两条城际线路开通后，由广州地铁集团运营的城际铁路里程将达3186公里，并以番禺站为中心，向西为广肇城际，向东为广惠城际，连通广州、佛山、肇庆、东莞、惠州，大大加强广州与周边城市的交通联系。

记者从线路图上看到，全线共设39座车站，其中，广州5座、佛山9座、肇庆6座、东莞12座、惠州7座，列车最高运行时速为200公里，“四线”贯通运营后将全面启用“站站停+大站快车”公交化运营模式，执行“肇庆站-小金口站”和“佛山西站-小金口站”交路，平均行车间隔为26分钟。

此外，广东城际联合东莞市委宣传部、市委网信办在西平西站设置东莞城市形象潮流打卡

设置8个主题车站 出发打卡大湾区



点，“搭城际游湾区”专题摄影展也将在线上线下举行“搭城际游湾区”系列活动。广东城际将把鼎湖东、佛山西、番禺、广州长隆、西平西、常平东、西湖东和小金口共8个车站设置为开通主题站，现场设有特色花艺美陈、打卡立牌、“悠悠街坊”人偶等供旅客互动留念。旅客前往主题站打卡将有机会获得纪念品，同时还在可广肇、广惠城际以及地铁线网免费领取“搭城际游湾区”打卡地图，限量10000份。

此外，广东城际联合东莞市委宣传部、市委网信办在西平西站设置东莞城市形象潮流打卡点，“搭城际游湾区”专题摄影展也将在线上线下举行“搭城际游湾区”系列活动。广东城际将把鼎湖东、佛山西、番禺、广州长隆、西平西、常平东、西湖东和小金口共8个车站设置为开通主题站，现场设有特色花艺美陈、打卡立牌、“悠悠街坊”人偶等供旅客互动留念。旅客前往主题站打卡将有机会获得纪念品，同时还在可广肇、广惠城际以及地铁线网免费领取“搭城际游湾区”打卡地图，限量10000份。

“四线”贯通运营后，佛山、

广东学生心理健康宣传教育月启动 共同维护学生心理健康

羊城晚报记者 孙唯、何宁报道：5月24日，2024年广东省学生心理健康宣传教育月启动仪式在深圳职业技术大学举行。活动期间，省级层面设置了心理绘画、心理情景剧、主题演讲、心理科普短视频、心理微课、心育故事等征集展示活动，并联合羊城晚报全媒体平台推出“细说心语”心理健康专栏，搭建校、家、社沟通交流平台。

据悉，今年，教育部将5月确定为“全国学生心理健康宣传教育月”。5月8日，首个全国学生心理健康宣传教育月在京启动。广东将以学生心理健康宣传教育月活动为契机，全面推动全省学生心理健康教育工作取得新进展，为教育强省建设和办好人民满意的教育贡献力量。

广东省委教育工委副书记，省教育厅党组书记、厅长朱孔军在广东省学生心理健康宣传教育月启动仪式上表示，促进学生身心健康、全面发展，是推进教育强国建设、办好人民满意教育的一项

重大任务。各地各学校要深刻认识学生心理健康工作的重要性和紧迫性，全面加强和改进新时代学生心理健康工作，进一步加强统筹推动，完善“监测-预警-干预”机制，坚持“五育并举”，形成工作合力，营造全社会共同维护学生心理健康的良好氛围。

活动期间，朱孔军主持召开全省学生心理健康教育工作会议，就全省学生心理健康教育工作进行再动员、再部署。广东地级以上市教育局分管负责人，第三轮高校大学生心理健康教育与咨询区域中心所在高校分管负责人，广东省高校学生心理健康教育专家指导委员会、广东省高校思想政治教育研究会高校心理健康教育工作专业委员会、广东省中小学心理健康教育指导中心、广东省中职学校心理健康教育与咨询专家指导委员会专家代表等350余人参加活动。各地各高校也将结合实际，积极组织开展主题鲜明、内容丰富、形式多样的心理健康宣传教育活动。

下周一二广州或有大到暴雨

羊城晚报记者 郭思琦、实习生晏西雅，通讯员穗应宣报道：5月24日，广州市三防总指挥部办公室与市气象局、广东省水文局广州水文分局对广州市未来七天的气象水文情况进行会商。会商提出，受高空槽影响，27日至28日，广州市或有一次大到暴雨局部大暴雨降水过程。

水文方面，根据当前天气形势预测，预计下周初广州市北部从化、增城、花都和白云等区中小河流可能出现明显的涨水过程，部分河流不排除出现超

警洪水的可能；本周五到下周初广州市珠江潮位较高，可能出现略超警戒的高潮位，中大站最高潮位预计在2.1米附近（警戒潮位1.9米），下周二起潮位逐日下降。

广州市三防办表示，进入“龙舟水”以来，中小河流洪水、地质灾害、内涝积水等灾害更加易发、频发，给防御工作带来极大挑战。各级各部门对此要引起高度重视，坚决克服麻痹思想，主动适应新变化，全力以赴做好各项防范应对工作。

菲律宾附近生成热带低压 或加强为今年第1号台风

羊城晚报讯 根据中央气象台观测，一个热带低压在5月24日下午于菲律宾附近生成。按现有气象资料预计，该热带低压有可能加强为今年第1号台风。广东省气象部门研判认为，该低

压及后续的1号台风，将对处于“龙舟水”期间的广东雨情带来新的不确定因素，建议各地居民留意气象部门后续发布的天气预报信息。（梁怿韬）

广州64家三级医院 已上线就医信用无感支付

“亲情付”功能对“一老一小”人群非常友好

羊城晚报记者 陈辉 通讯员 穗医保



患者：事先开通服务 以备“不时之需”

“上班途中接到老师通知，说小孩发烧到40℃，我赶紧请假去学校，带他来看医生。还好我事先开通了医保就医信用无感支付，节省了排队缴费、报销的时间，不然差点赶不上今天开药。”广州市民张女士说。

记者在广医二院观察到，当日来院就医病人较多，候诊、缴费、取药都排起了长龙。张女士提前开通了就医信用无感支付服务，还绑定儿子的信息，为其开通了“亲情付”，所以，这次她带儿子就医无须排队或自己操作医保报销、缴费，直接取药回家。

据介绍，该服务有“诊间两结算三电子”的特点，即医生问诊结束并开具处方后，医生会再次询问患者本次结算是否采用就医信用无感支付结算，患者同意后，系统就自动完成医保统筹报销结算、个人自负缴费结算；同时，张女士即刻收到电子医疗处方、电子医保结算单、电子医疗发票等通知信息，本次就诊的总金

医院：提高服务效率 彰显服务温度

广医二院医保办主任詹俊琳表示，就医信用无感支付优化了就医流程。对患者而言，免除了排队或手机操作缴费环节，看似只是一个小小细节，却能让患者少很多烦心事。对医院而言，这在改善就医环境、提升医疗服务质量的同时，也有利于提高医院的管理效率。据介绍，该医院还引入了便捷就医服务站，可通过“智能人”自助机，面对面提供业务咨询、签约等服务。例如，患者说出“立即签约”，“智能人”将引导辅助其签约。

另外，无感支付的“亲情付”功能对“一老一小”人群非常友好。医保参保人签约开通服务后，可绑定本人父母、配偶、子女信息，开通“亲情付”。以后家人就医时，诊间即可按就医人医保统筹待遇实时报销，就医人自负费用通过主绑定的医保个人账户

或银行借记卡、信用卡等账户支付，非常方便。很多患者反馈，这个设计真的很暖心！

广州市医保中心工作人员表示，医生开处方时，如患者临时提出本次结算不采用无感支付，医生即可为其取消，患者采用原窗口缴费方式结算；如患者使用无感支付结算后部分检查等不想做了，要退费，医院设有专窗办理，其已支付的金额可以原路返还至患者原缴费的账户中，参保人不用担心。

小贴士

服务怎么开通？

记者了解到，广州市医保参保人可通过银联云闪付APP、“广州医保”微信公众号、各线上医疗机构公众号等渠道签约开通就医信用无感支付便民服务，一次签约，全市通用。开通后，在挂号或就诊前选择该服务，医生开具处方后，就医信用无感支付系统即自动报销结算。

直击广东电动自行车安全隐患首场夜查——

清理超1.3万辆 违规停放充电“电鸡”

羊城晚报讯 记者郭思琦、实习生晏西雅，通讯员粤消宣摄影报道：为深入推进全国电动自行车安全隐患全链条整治行动，严格整治违规停放充电、非法改装等突出问题，按照全国电动自行车安全隐患全链条整治工作专班统一部署，日前，广东各地消防联合公安、住建、市场监管等多个部门组成检查组，在全省范围内开展电动自行车安全隐患集中夜查行动。据悉，首次夜查累计现场清理违规停放充电自行车13520辆。

行动过程中，各检查组严格按照“五项”重点检查内容，深入广东各地高层建筑、建筑架空层、电动自行车经营网点和维修店铺、住宅小区、自建房、“三合一”、沿街门店等重点场所。检查组重点检查了高层民用建筑公共门厅、疏散通道、楼梯间、安全出口等电动自行车是否违规停放充电；未落实防火分隔、未配备消防设施器材、未实行车辆分组停放等不具备消防安全条件的建筑架空层，是否仍作为电动自行车停放充电场所使用；电动自行车停放充电是否占用、堵塞疏散通道和安全出口，是否存在“进楼入户”“飞线充电”行为；自建房、“三合一”、沿街门店、夜间经营

使用场所等电动自行车是否有违规停放充电行为；电动自行车是否存在擅自改装原厂电气配件、拆除限速、外设蓄电池托架、改造蓄电池槽盒、更换大容量蓄电池等违法违规行为。

针对夜查中发现的火灾隐患问题，检查组当场进行了指导整改；同时，通过“边检查边宣传边科普”的方式，引导群众观看电动自行车火灾警示片，科普消防安全知识和法律常识，提醒此类隐患可能造成的严重后果。

据了解，此次夜查行动共成立消防部门检查组871个，出动检查人员2346人；成立消防、公安、住建、市监联合检查组802个，出动检查人员3275人；成立乡镇街道、综合执法队、村（居）委检查组3837个，出动检查人员16016人。

此次夜查行动中检查住宅小区2772个，自建房12534个，三合一、沿街门店、夜间经营等场所29007家，累计现场清理违规停放充电自行车13520辆，发现改装电动车427辆，拟处罚物业服务企业和社会单位场所共535家，拟处罚金额共计52.93万元；处罚个人2132人，拟处罚金额共计9.41万元。



广州多部
门开展电动
自行车集中夜查

销烟，1.49亿支！

系近年来全国集中销毁走私卷烟数量最多的一次

羊城晚报讯 记者余胜容摄影报道：在社会各界的共同监督和见证下，堆积如山的一件件罚没走私卷烟经过粉碎后，被源源不断地送进焚烧炉进行发电，这是记者在2024年广东省罚没走私烟销毁现场会看到的景象。

5月24日，由广东省打私办、海关总署广东分署、广东海警局、广东省烟草专卖局联合主办的2024年广东省罚没走私烟销毁暨普法宣传活动在湛江市举行。据悉，此次活动采取公开无害化集中销毁方式，销毁罚没走私卷烟1.49亿支。这是近年来全国集中销毁走私卷烟数量最多的一次。

此次销毁的罚没走私卷烟由湛江海关、湛江市烟草专卖局、湛江市公安部门联合销毁。

据介绍，2023年以来，广东全省共查获涉嫌走私烟11.8亿支，其中走私境外生产假烟超过七成，查获数量在全国占比超过三分之一，打击成果位居全国第一。

湛江地处广东打击烟草走私的“桥头堡”。湛江海关依托大数据、云计算等信息技术手段，联合烟草、海警、公安等部门，聚焦海上偷运上岸、陆路过境运输等走私环节，稳步提升跟踪打击能力。2019年以来，该关共破获走私烟刑事案件78起，案值40.8亿元，涉税22.9亿元。



一件件罚
没走私卷烟被
粉碎后送进焚
烧炉

俄罗斯“勇士”飞行表演队 将全新亮相中国航展

阔别八年，将携苏-35S战斗机归来

羊城晚报讯 记者钱瑜报道：5月24日，俄罗斯“勇士”飞行表演队（以下简称“勇士”飞行表演队）与珠海航展集团有限公司举行签约仪式。该飞行表演队正式确定参加第十五届中国航展，这也是“勇士”飞行表演队阔别8年后重返中国航展上空。

珠海市市委常委、市政府副市长吴桂明等领导出席仪式并见证签约。中国航展珠海执委会办公室主任林粤海致辞。“勇士”飞行表演队代表阿列克谢耶夫·安德烈·阿纳托利耶维奇致辞，并与珠海航展集团有限公司董事长、总经理孙洁峰进行签约。

据介绍，“勇士”飞行表演队成立于1991年，此次驾驶的苏-35S是重型“侧卫”系列战斗机，采用了推力矢量发动机，为完成高难度的编队特技飞行动作提供了更大助力。今年航展上，“勇士”飞行表演队将携6架苏-35S、1架苏-30SM惊艳亮相，并将以6机编队的形式表演“涅斯捷罗夫箭斗”“加力盘旋”“跃升半滚倒转”“对头跌升急降”“郁金花开”等一系列惊险刺激的特技飞行动作。值得一提的是，这些高难度特技飞行动作都在飞行速度800公里/小时-900公里/小时完成。

为扎实做好第十五届中国航展飞行表演队参演工作，5月22日-24日，“勇士”飞行表演队先遣工作组来华，先后实地考察了珠海空管站、珠海机场、珠海国际航展中心等地，并与中方相关单位召开参展工作协调会，就飞机转场、空域管理、现场保障等事宜进行充分的沟通协商。

第十五届中国航展将于今年11月12日至17日在珠海国际航展中心举行，目前各项筹备工作正有序推进中。本届航展室内展览面积近12万平米，室外展览面积超22万平米，航展中心地面装备动态演示区近13万平米、斗门莲洲无人系统演示区超30万平米，展览规模、质量档次将实现全面提升。

本届航展将邀请外国飞行表演队，目前正积极邀请中国空军等飞行表演队以及法国空中客车公司、美国波音公司、巴西航空工业公司、中国商飞等民机方面的明星机型进行飞行表演和展示，届时航展现场中外飞机联袂献技、炫舞蓝天。随着斗门莲洲无人系统演示区的规划建设，本届航展将首次实现“陆海空一体”的全新动态演示格局。